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数学

重 庆 缙 云 教 育 联 盟

2023 年高考第二次诊断性检测

数学试卷
考生须知：

1.答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号在答题卡上填写清楚；

2.每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，在试卷上作答无效；

3.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回；

4.全卷共 6页，满分 150 分，考试时间 120 分钟。

一、选择题：本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的。

1．设 1A、 2A 、 3A 、L 、 7A 是均含有 2个元素的集合，且 1 7A A ，  1 1,2,3, ,6i iA A i    ，记

1 2 3 7B A A A A     ，则 B中元素个数的最小值是（ ）

A．5 B．6 C． 7 D．8

2．任给  2,0u  ，对应关系 f 使方程 2 0u v  的解 v与u对应，则 ( )v f u 是函数的一个充分条件是（ ）

A． [ 4, 4]v  B．  4, 2v  C． [ 2, 2]v  D．  4, 2v  

3．将一个顶角为 120°的等腰三角形（含边界和内部）的底边三等分，挖

去由两个等分点和上顶点构成的等边三角形，得到与原三角形相似的两

个全等三角形，再对余下的所有三角形重复这一操作．如果这个操作过

程无限继续下去…，最后挖剩下的就是一条“雪花”状的 Koch曲线，如图

所示已知最初等腰三角形的面积为 1，则经过 4次操作之后所得图形的面积是（ ）

A．
16
81

B．
20
81

C．
8
27

D．
10
27

4．设 m，  2, 1,0,1,2,3n   ，曲线 C： 2 2 1mx ny  ，则下列说法正确的为（ ）

A．曲线 C表示双曲线的概率为
1
5

B．曲线 C表示椭圆的概率为
1
6

C．曲线 C表示圆的概率为
1
10

D．曲线 C表示两条直线的概率为
1
5

5．数列 nF 满足 1 2 1F F  ，  *2 1n n nF F F n   N ，现求得 nF 的通项公式为
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1 5 1 5
2 2

n n

nF A B
    

         
   

， ,A BR ，若 x 表示不超过 x的最大整数，则

8
1 5
2

        
的值为（ ）

A．43 B．44 C．45 D．46

6．等额分付资本回收是指起初投资 P，在利率 i，回收周期数 n为定值的情况下，每期期末取出的资金 A

为多少时，才能在第 n期期末把全部本利取出，即全部本利回收，其计算公式为：
(1 )

(1 ) 1

n

n
i iA P
i


 
 

.某农业

种植公司投资 33万元购买一大型农机设备，期望投资收益年利率为 10%，若每年年底回笼资金 8.25万元，

则该公司将至少在（ ）年内能全部收回本利和.（ lg11 1.04 ， lg5 0.70 ， lg3 0.48 ）

A．4 B．5 C．6 D．7

7．已知向量 ,a b
 

的夹角为 60°， 2 2a b 
 

，若对任意的 1
x 、 2

x ( , )m  ，且 1 2x x ，
1 2 2 1

1 2

1 1 2x nx x nx a b
x x


 


 
，

则m的取值范围是（ ）

A． 3e ,  B．  e, C．
1 ,
e

   
D．

1 ,e
e
 

 

8．设实数 1,x y R ，e为自然对数的底数，若 e ln e ey yx x y  ，则（ ）

A． e ln ey x  B． e ln ey x  C． e ey x D． e ey x

二、多项选择题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分。在每小题给出的选项中，有多项符

合题目要求的。全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 2分。

9．下列关于复数的四个命题正确的是（ ）

A．若 2z  ，则 4z z 

B．若  72 i 3 iz    ，则 z的共轭复数的虚部为 1

C．若 1 i 1z    ，则 1 iz   的最大值为 3

D．若复数 1z ， 2z 满足 1 2z  ， 2 2z  ， 1 2 1 3iz z   ，则 1 2 2 3z z 

10．设 ( )f x 是定义域为R的奇函数，且 (2 2π)y f x  的图象关于直线
π
2

x   对称，若 0 πx  时，

 π( ) e e cosx xf x x  ，则（ ）

A． ( π)f x  为偶函数

B． ( )f x 在
ππ,
2

   
 

上单调递减

C． ( )f x 在区间[0, 2023π]上有 4046个零点
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D．
2023

π

1
( π) 1 e

k
f k



 

11．“端午节”为中国国家法定节假日之一，已被列入

世界非物质文化遗产名录，吃粽子便是端午节食俗

之一．全国各地的粽子包法各有不同．如图，粽子

可包成棱长为6cm的正四面体状的三角粽，也可做

成底面半径为
3 cm
2

，高为6cm（不含外壳）的圆柱

状竹筒粽．现有两碗馅料，若一个碗的容积等于半径为6cm的半球的体积，则（ ）（参考数据： 2 4.44  ）

A．这两碗馅料最多可包三角粽 35个 B．这两碗馅料最多可包三角粽 36个

C．这两碗馅料最多可包竹筒粽 21个 D．这两碗馅料最多可包竹筒粽 20个

12．设 x R ，当  1 1 Z
2 2

n x n n     时，规定 x n ，如 1.2 1 ， 4.5 4   ．则（ ）

A．  , Ra b a b a b   

B．  *2 Nn n n n  

C．设函数 sin cosy x x  的值域为 M，则 M的子集个数为 32

D．  *1 1 1 1 2 1 1 1 N
2 2 2 2 2

nx x x x nx n
n n n


             

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分。

13．用 0~9十个数字排成三位数，允许数字重复，把个位､十位､百位的数字之和等于 9的三位数称为“长久

数”，则“长久数”一共有__________个．

14．椭圆是特别重要的一类圆锥曲线，是平面解析几何的核心，它集中地体现了解析几何的基本思想.而黄

金椭圆是一条优美曲线，生活中许多椭圆形的物品，都是黄金椭圆，它完美绝伦，深受人们的喜爱.黄金椭

圆具有以下性质：①以长轴与短轴的四个顶点构成的菱形内切圆经过两个焦点，②长轴长，短轴长，焦距

依次组成等比数列.根据以上信息，黄金椭圆的离心率为___________.

15．已知对任意的实数 a均有     2 23 sin 4 cos sin cosf a f a a a  成立，则函数  f x 的解析式为________．

16．将横坐标与纵坐标均为整数的点称为格点.已知 nN，将约束条件

0

2 3

x
yx n





 

表示的平面区域内格点

的个数记作 nS ，若
2

lim n

n

S an b
n


 ，则

a
b
 ___________.
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四、解答题：本题共 6小题，共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．王先生今年初向银行申请个人住房贷款 100万元购买住房，月利率为 0.3%，按复利计算，并从贷款后

的次月初开始还贷，分 10年还清.银行给王先生提供了两种还贷方式：①等额本金：在还款期内把本金总

额等分，每月偿还同等数额的本金和剩余本金在该月所产生的利息；②等额本息：在还款期内，每月偿还

同等数额的贷款（包括本金和利息）.

(1)若王先生采取等额本金的还贷方式，已知第一个还贷月应还 15000元，最后一个还贷月应还 6500元，

试计算王先生该笔贷款的总利息；

(2)若王先生采取等额本息的还贷方式.银行规定每月还贷额不得超过家庭月收入的一半，已知王先生家庭月

收入为 23000元，试判断王先生该笔贷款能否获批.（不考虑其他因素）参考数据 1191.003 1.428 ，

1801.003 1.433 ， 1211.003 1.437

18．由mn个小正方形构成长方形网格有m行和 n列.每次将一个小球放到一个小正方形内，放满为止，记

为一轮.每次放白球的频率为 p，放红球的概率为 q， 1p q  .

(1)若 2m  ，
1
2

p q  ，记 y表示 100轮放球试验中“每一列至少一个红球”的轮数，统计数据如表：

n 1 2 3 4 5

y 76 56 42 30 26

求 y关于 n的回归方程  ln y bn a  ，并预测 10n  时，y的值；（精确到 1）

(2)若 2m  ， 2n  ，
1
3

p  ，
2
3

q  ，记在每列都有白球的条件下，含红球的行数为随机变量 X ，求 X 的分

布列和数学期望；

(3)求事件“不是每一列都至少一个红球”发生的概率，并证明：    1 1 1
n mm np q    .

附：经验回归方程系数： 1

2 2

1

ˆ

k

i i
i

k

i
i

x y kx y
b

x kx





 







， ˆâ y bx  ，

5

1
ln 53i i

i
n y



  ， ln 3.8y  .
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19．正弦信号是频率成分最为单一的信号，复杂的信号，例如

电信号，都可以分解为许多频率不同、幅度不等的正弦型信号

的叠加．正弦信号的波形可以用数学上的正弦型函数来描述：

   sin 2V t A ft   ，其中  V t 表示正弦信号的瞬时大小电

压 V（单位：V）是关于时间 t（单位：s）的函数，而 0A  表

示正弦信号的幅度， f 是正弦信号的频率，相应的
1T
f

 为正

弦信号的周期，为正弦信号的初相．由于正弦信号是一种最简单的信号，所以在电路系统设计中，科学

家和工程师们经常以正弦信号作为信号源（输入信号）去研究整个电路的工作机理．如图是一种典型的加

法器电路图，图中的三角形图标是一个运算放大器，电路中有四个电阻，电阻值分别为 1R， 2R ， 3R ， 4R（单

位：Ω）．

 1V t 和  2V t 是两个输入信号，  0V t 表示的是输出信号，根据加法器的工作原理，  0V t 与  1V t 和  2V t 的

关系为：      2 1 1 24

3 1 2
0 1

R V t R V tRV t
R R R

   
     

．

例如当 1 2 3 4 1R R R R    ，输入信号  1 sinV t t ，  2 cosV t t 时，输出信号：

 0
1 1 sin 1 cos1 sin cos
1 1 1

t tV t t t          
．

(1)若 1 2 3 4 1R R R R    ，输入信号  1 sinV t t ，  2 cosV t t ，则  0V t 的最大值为？

(2)已知 2 1R  ， 3 2R  ， 4 3R  ，输入信号  1 sin
6

V t t    
 

，  2 cos
3

V t t    
 

．若  0 sin
3

V t A t    
 

（其中 0A  ），则 1R ？

(3)已知 3 1R  ， 4 1R  ， 2 10 1R R   ，且  1 sinV t t ，  2 cos 2V t t ．若  0V t 的最大值为
3
2
，则满

足条件的一组电阻值 1R， 2R 分别是？
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20．已知抛物线C： 2 4 3y x 的焦点为 F，准线与 x轴交于点 A．

(1)过点 F的直线 l交C于 ,P Q两点，且 8 3PQ  ，求直线 l的方程；

(2)作直线 ,AM FM 相交于点M ，且直线 AM 的斜率与直线 FM 的斜率的差是
1
4

 ，求点M 的轨迹方程，并

说明方程表示什么形状的曲线.

21．如图，在圆台 1OO 中， 1 1,AB AB分别为上、下底面直径，且 1 1 / /A B AB，

1 12AB AB ， 1CC 为异于 1 1,AA BB的一条母线．

(1)若M 为 AC的中点，证明： 1 / /C M 平面 1 1ABB A；

(2)若 1 3, 4, 30OO AB ABC    ，求二面角 1A C C O  的正弦值．

22．已知函数
1( ) ln(1 )f x ax x
a

    ， ( ) exg x x  ．

(1)若不等式
1( ) 2f x
a

  恒成立，求 a 的取值范围；

(2)若 1a  时，存在 4个不同实数 1
x ， 2

x ， 3x ， 4x ，满足        1 2 3 4f x f x g x g x   ，证明： 2 1 4 3x x x x   ．



学科网（北京）股份有限公司

数学试卷 第 7 页 共 7 页


